TRƯỜNG THPT PHÚ NHUẬN
BỘ MÔN: HÓA HỌC – KHỐI 11
TUẦN 7/HK1 (từ 18/10/2021 đến 23/10/2021)

PHIẾU HƯỚNG DẪN HỌC SINH TỰ HỌC
Nội dung 1:Lý thuyết cần nắm vững :
A-AXIT NITRIC :
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  Trong hợp chất HNO3, nitơ có số oxi hoá là  +5.
I.  LÝ TÍNH :      
 - Là chất lỏng không màu, bốc khói mạnh trong không khí ẩm.
 - Axit nitric không bền, phân hủy một phần khi có ánh sáng tạo khí NO2. Khí này trong dung dịch axit làm cho dung dịch có màu vàng:            4 HNO3  ( 4 NO2 + O2 + 2 H2O 
II.  HÓA TÍNH :   HNO3  có tính axit, có tính oxi hóa.
1. Tính axit: (mạnh) 
· làm quỳ tím  → đỏ
· 2HNO3   +  Ba(OH)2     → Ba(NO3)2  +  2H2O
· 2HNO3  +  CuO  →  Cu(NO3)2  +  2H2O
· 2HNO3  +
  CaCO3  →  Ca(NO3)2  +  CO2  +  H2O 
2. Tính oxi hóa : 
· Với kim loại ( Trừ Au, Pt) : không tạo khí H2, mà tạo sp khử có thể là NO2, NO, N2O, N2, NH4NO3.
	  kim loại M  +   HNO3 (  M(NO3)n   +  sản phẩm khử  +  H2O

(hóa trị cao)         NO2   NO  

N2O  N2 NH4NO3  


          Lưu ý: 

             - Fe, Al, Cr , oxit của chúng và phi kim: bị thụ động, không tác dụng với dung dịch HNO3  đặc nguội.
- Thông thường :
    * HNO3 đặc   ((  NO2.       
    * HNO3 loãng  ((  NO. 
Fe +  6HNO3 đ   
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  Fe(NO3)3  +  3NO2  +  3H2O 
3Cu +   8HNO3 loãng → 3Cu(NO3)2  +  2NO  +  4H2O
· Với phi kim ( S, P, C) tO  → CO2/SO2/H3PO4/ + NO2/NO + H2O
· C   +   4HNO3 đ 
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 CO2  +  4NO2  +  2H2O
· S   +  HNO3 đ   
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  H2SO4 + 6NO2 + 2H2O
· P   +  5HNO3 đ   
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  H3PO4  +  5NO2  +  H2O
· Với hợp chất : H2S, HI, SO2, FeO, Fe3O4, hợp chất sắt (II) . . .
Fe3O4  +   10HNO3 đ 
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  3Fe(NO3)3  +  NO2  +  5H2O
III.  ĐIỀU CHẾ :
1)Trong PTN : phương pháp sunfat hóa
NaNO3  +   H2SO4 
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  NaHSO4  +  HNO3

2) Trong công nghiệp :
                NH3 (( NO (( NO2 (( HNO3

B-MUỐI NITRAT :
        - Các muối nitrat dễ bị nhiệt phân khi đun nóng.
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NaNO3
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Cu(NO3)2 
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AgNO3 
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Nội dung 2: Câu hỏi trắc nghiệm 
1. Tìm phản ứng nhiệt phân không đúng :

A.  2AgNO3  
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 2Ag + 2NO2 + O2.

B. 2NaNO3 
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 2NaNO2 + O2

C.  2Zn(NO3)2  
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 2ZnO + 4NO2 + O2.

D. Cu(NO3)2  
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 Cu + 2NO2 + O2
2. Nung hoàn toàn 180 gam sắt (II) nitrat đến khối lượng chất rắn không đổi thu được bao nhiêu lít khí (đkc) :

A. 67,2  
B. 44,8  
C. 56  
D. 50,4  
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        1mol                                     2mol       0,25mol

       V= (2+0,25)x22,4= 50,4 (l)
3. Dung dịch HNO3 loãng phản ứng với chất nào sau đây mà không tạo khí?
A. Fe2O3       
B. Fe3O4   
C. Fe(OH)2    
D. FeO    
4. Hoà tan 1,86 gam hợp kim của Mg và Al trong dd HNO3 loãng dư thu được 560 ml khí N2O (đkc). Dung dịch thu được khi đun với dung dịch NaOH dư thì không có khí bay ra. Phần trăm khối lượng Mg trong hỗn hợp đầu là :

A. 56,45%   
B. 77,42%  
C. 25,8%   
D.12,9%  
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         x mol                                                  
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        y mol                                         
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5. Cho 19,2 gam kim loại M tan hết trong dung dịch HNO3 thì thu được 4,48 lít NO (đkc) (là sản phẩm khử duy nhất). M là :

A. Mg 
B. Cu
C. Zn  
D. Fe  
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          Ta có : 
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